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บทที่  3

ตัวแปรสุ่มและการแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม
ตัวแปรสุ่ม

ในการทดลองเชิงสุ่มหนึ่งๆสเปซตัวอย่างของการทดลองเราไม่ได้กำหนดว่าผลลัพธ์แต่ละ
ตัวต้องเป็นตัวเลข  ซึ่งจริงๆอาจจะเป็นตัวเลขหรือไม่เป็นก็ได้  เช่น  ทอดลูกเต๋า  1  ลูก  1  ครั้ง  จะได้สเปซตัวอย่างของการทดลอง  ดังนี้



S = {1,2,3,4,5,6}


ซึ่งผลลัพธ์แต่ละตัวในการทดลองมีค่าเป็นตัวเลขแทนแต้มต่างๆที่ลูกเต๋าหงาย
· ถ้าพิจารณาสินค้าที่ผลิตจากโรงงานหนึ่ง  โดยแยกเป็นคุณภาพดี  และเสียจะได้สเปซตัวอย่าง  ดังนี้
S  =  {ดี, เสีย}


หรือถ้าพิจารณาการโยนเหรียญ  2  อัน  1  ครั้ง  สเปซตัวอย่างจะเป็น  ดังนี้



S  =  {HH, HT, TH, TT}


จะเห็นว่ากรณีที่กล่าวถึงผลลัพธ์ในสเปซตัวอย่างไม่จำเป็นต้องเป็นตัวเลขแต่อย่างไรก็ตาม  ในการทำการทดลองต่างๆเราอาจบันทึกผลลัพธ์เป็นตัวเลขได้  

เช่น

     อาจกำหนดตัวเลข  0  สำหรับสินค้าที่เสีย

     และกำหนดตัวเลข  1  สำหรับสินค้าที่ดี
            หรือ

      อาจกำหนดตัวเลข  2  สำหรับเหตุการณ์ที่เหรียญขึ้นหัวทั้ง 2 อัน  (HH)
1  สำหรับเหตุการณ์ที่เหรียญขึ้นหัว 1 อัน  (HH หรือ TH)

                                       และ  0   สำหรับเหตุการณ์ที่เหรียญไม่ขึ้นหัวเลย  (TT)

                   เราอาจกล่าวได้ว่า  0, 1, 2  เป็นค่าของฟังก์ชัน  X  ซึ่งหาได้จากแต่ละสมาชิกใน
สเปซตัวอย่าง  ฟังก์ชัน  X  นี้  เรียกว่า  ตัวแปรสุ่ม
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เรานิยมเรียกชื่อตัวแปรสุ่มด้วยตัวอักษรตัวใหญ่ของภาษาอังกฤษ  เช่น X, Y  หรือ  Z  และค่าของตัวแปรด้วยอักษรตัวเล็ก  เช่น  x, y  หรือ  z

ตัวอย่างที่  1  ถ้าโยนเหรียญ  3  อัน  1  ครั้งจะได้

สเปซตัวอย่าง  =  S  = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT,TTH, THT, TTT}


ถ้าสนใจเฉพาะจำนวนหัวที่เกิดจากการโยน

(  ให้  X  = จำนวนหัวที่เกิดจากการโยนเหรียญ  3  อัน  1  ครั้ง

      ดังนั้น  X  จะเป็นตัวแปรสุ่มที่มีค่า  0, 1, 2  หรือ  3  โดยที่
	ผลจากการโยน
	HHH
	HHT
	HTH
	THH
	HTT
	TTH
	THT
	TTT

	X
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	0




สเปซตัวอย่างของตัวแปรสุ่ม  X  จะเป็น



S  =  {0, 1, 2, 3}

ตัวอย่างที่  2  ในครอบครัวที่มีลูก  2  คน

             ถ้า  X  =  จำนวนลูกชาย


       X  จะเป็นตัวแปรสุ่มซึ่งมีค่าเป็น  0, 1หรือ  2


ชนิดของตัวแปรสุ่ม  แบ่งเป็น  2  ชนิด  ดังนี้
1. ตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  (Discrete random variable)

ถ้า  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  ค่าของ  X  จะมีได้เพียงบางค่าและมักจะเป็น
จำนวนนับ  จำนวนค่าของตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่องอาจมีจำนวนจำกัดหรือเป็นค่าอนันต์ที่นับได้  

เช่น

      -  ในการตรวจสอบคุณภาพของสินค้าชนิดหนึ่ง  โดยการสุ่มสินค้ามา  10  ชิ้น  
ปรากฏว่ามีสินค้าเสียปนอยู่ด้วยถ้าให้   X =  จำนวนสินค้าเสีย  ดังนั้น  X  จะเป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  โดยที่  X =  0, 1, 2, …,10


     -    แต่ถ้าสนใจจำนวนแบคทีเรียในน้ำ  ให้  Y  =  จำนวนแบคทีเรียในน้ำ  1  ลิตร    Y  จะเป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  และ  Y  =  0, 1, 2, …, n  โดยที่  n  มีค่ามาก
      2.  ตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง  (Continuous  random  variable)

           ถ้า  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง  X  จะมีค่าจริงในช่วงที่ต่อเนื่องกัน  เช่น  ความสูง  น้ำหนัก  ปริมาณน้ำฝน  ระยะเวลา

เช่น  ถ้า  X  เป็นส่วนสูงของนิสิตชั้นปีที่  1  ค่าของ  X  จะอยู่ในช่วง  145 – 180  เซนติเมตร  เขียนได้ว่า  145 (  X ( 180
การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม  (Probability  Distribution)
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สำหรับการแจกแจงความน่าจะเป็นจะแบ่งเป็น  2  ชนิดตามชนิดของตัวแปรสุ่ม
1. การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  ( Probability  Distribution  for  Discrete  Random  Variable)


กรณีที่  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  โดยที่ X  จะมีค่าเป็น  x1, x2,….. xn  ความน่าจะเป็นที่  X  =  x  เรียกว่าฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ  X  ใช้สัญลักษณ์  f(x) = P[X = x]  โดยมี
คุณสมบัติ  ดังนี้
1. 0 ( P[X = x]  = f(x) ( 1

2. 
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ตัวอย่างที่  1  ในครอบครัวที่มีลูก  2  คน  ถ้า  X  เป็นจำนวนลูกชาย ค่าของ X ที่เป็นไปได้คือ  
X =  0, 1, 2  และความน่าจะเป็น P[X = x]  อาจหาได้ดังนี้
	จุดตัวอย่าง
	x
	P[X = x]

	ชช
ชญ
ญช
ญญ
	2

1

1

0
	1/4

1/4

1/4

1/4


ซึ่งนำมาสรุปได้ดังนี้
	x
	P[X = x] = f(x)

	0

1

2
	1/4

1/4

1/4

	รวม
	1
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f(x)  สามารถเขียนให้อยู่ในรูปแบบดังต่อไปนี้ ก็ได้
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หรือถ้าไม่แจงจุดตัวอย่างอาจพิจารณาการมีลูกชาย  x  คนจาก  2  คน  ความน่าจะเป็น  คือ
ตัวอย่างที่  2  กล่องใบหนึ่งมีฉลาก  4  ใบ  แต่ละใบมีหมายเลข  1,2,3  หรือ  4  ไม่ซ้ำกัน  สุ่มหยิบฉลากหนึ่งใบ  โดยที่แต่ละใบมีโอกาสถูกเลือกเท่ากัน  ให้ตัวแปรสุ่ม  X  เป็นหมายเลขของฉลากที่สุ่มหยิบมาได้  จงหาการแจกแจงความน่าจะเป็นของ  X
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วิธีทำ  เนื่องจากฉลากแต่ละใบมีโอกาสถูกเลือกเท่ากัน  ความน่าจะเป็นที่แต่ละใบจะถูกเลือก  คือ  ¼  ดังนั้น
ตัวอย่างที่  3  X  แทนจำนวนบุคคลที่ต้องการใช้ห้องฉุกเฉินโดยไม่จำเป็นในโรงพยาบาลเล็กๆแห่งหนึ่งต่อวัน  และความน่าจะเป็นดังนี้
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	f(x)
	0.01
	0.10
	0.30
	0.40
	0.10
	0.09


จงหา
1. P[X(1]

2. P[2(X(4]

3. P[X>2]

วิธีทำ  ก. P[X(1]  = P[X=0] + P[X=1]

   

    =  0.01+0.10



    =0.11


ข. P[2(X(4]  = P[X=2] + P[X=3] + P[X=4]

   

          =  0.3+0.4+0.1

  

          =  0.8

ค. P[X>2]  = P[X=3] + P[X=4] + P[X=5]


     =  0.4+0.1+0.09


     =  0.59

การคาดหวังทางคณิตศาสตร์  (ค่าเฉลี่ยของการแจกแจงความน่าจะเป็น  X)

ใช้สัญลักษณ์คือ  E(X)

โดยที่  E(X)  =  
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ค่าความแปรปรวนของฟังก์ชันของตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง
V(X)  =  E[X-E(X)]2



          =  E(X2) -  [E(X)] 2
ตัวอย่างที่  4  จากตัวอย่างที่  3  จงหา
1. ค่าเฉลี่ย
2. ค่าความแปรปรวนและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
วิธีทำ  

	x
	f(x)
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	0

1

2

3

4

5
	0.01

0.10

0.30

0.40

0.10

0.09
	0

0.10

0.60

1.20

0.40

0.45
	0

0.10

1.20

3.60

1.60

2.25

	รวม
	2.75
	8.75


1. 
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                   =  2.75

ข. 
V(X)  =  E[X-E(X)]2

          =  E(X2) -  [E(X)] 2

         =  8.75 – (2.75)2

         =  8.75 – 7.5625

                       =  1.1875

2.  การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง  ( Probability  Distribution  for  Continuous  Random  Variable)


กรณีที่ตัวแปรสุ่ม  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่องนั้น  สามารถหาค่าความน่าจะเป็นที่  X  จะมีค่าใดค่าหนึ่งและสร้างตารางการแจกแจงความน่าจะเป็นของ  X  ได้โดยที่ผลบวกของความน่าจะเป็นทั้งหมดจะต้องเป็นหนึ่ง

แต่ถ้าตัวแปรสุ่ม  X  เป็นตัวแปรสุ่มต่อเนื่อง  เช่น  ความสูง  น้ำหนัก  เวลา  ยอดขาย  ฯลฯ
จะมีจำนวนไม่จำกัด  เช่น

ถ้า  X  มีค่าที่เป็นไปได้ในช่วง  [a,b]  โดยที่  a<b  ความน่าจะเป็นที่  X  จะมีค่าเท่ากับค่าใดค่าหนึ่งในช่วง  [a,b]  จะเป็นศูนย์  เช่น

P[X=a]  = 0  ดังนั้นเมื่อ  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง  จึงสนใจที่จะหาความน่าจะเป็นที่  X  จะมีค่าในช่วงใดช่วงหนึ่ง  เช่น  P[X<10]  หรือ  P[10(X(20]
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การคำนวณความน่าจะเป็นที่  X  จะอยู่ในช่วงใดช่วงหนึ่งนั้นจะต้องอาศัยฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ  X  ในกรณีนี้จะเรียกฟังก์ชันความน่าจะเป็นของ  X  เมื่อ  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่องว่า  “ฟังก์ชันความหนาแน่นของ  X”  (Probability  Density  function)  หรือเขียนย่อๆว่า  p.d.f  และมักใช้สัญลักษณ์  f(x)  เป็น p.d.f  ของตัวแปรสุ่ม  X

  คุณสมบัติของฟังก์ชันความหนาแน่น f(x)  เมื่อ  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง
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    1.  f(x)  (  0
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ตัวอย่างที่  1  ถ้าตัวแปรสุ่ม  X  มี  p.d.f  เป็น
จงหา  P(3<x<6)
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วิธีทำ   
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ตัวอย่างที่  2  ถ้าตัวแปร  X  มี  p.d.f  เป็น
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จงหา  P{0(X(5}

วิธีทำ  
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การแจกแจงความน่าจะเป็นร่วม

ในบางสถานการณ์การทดลองทางสถิติ  มีความจำเป็นต้องใช้ตัวแปรสุ่มมากกว่าหนึ่งตัวพร้อมๆกัน  เช่น  อายุและความดันโลหิต  เป็นต้น  นิยามและทฤษฎีต่างๆที่เกียวกับตัวแปรสุ่มเพียงตัวเดียวที่กล่าวมาแล้วข้างต้นสามารถนำมาดัดแปลงใช้กับตัวแปรสุ่มที่มากกว่าหนึ่งตัวได้
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กรณีที่ตัวแปรทั้งสองเป็นตัวแปรแบบไม่ต่อเนื่อง
คุณสมบัติของความน่าจะเป็นร่วมของตัวแปรไม่ต่อเนื่อง  X  และ  Y

 1.  f(x,y) (  0
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ตัวอย่างที่  1  กล่องใบหนึ่งบรรจุบอล  3  ลูก  กำหนดเป็น  1,2,3  ตามลำดับ  หยิบบอลมา  2  ลูกอย่างสุ่ม  โดยหยิบทีละลูกแบบคืนที่  ให้  X  เป็นหมายเลขที่บอลลูกแรกถูกหยิบ  และให้  Y  เป็นหมายเลขที่บอลลูกที่สองถูกหยิบ



(ค่าที่เป็นไปได้ของ  (X,Y)  คือ  (1,1),(1,2),(1,3)






            (2,1),(2,2),(2,3)







(3,1),(3,2),(3,3)


ซึ่งหาความน่าจะเป็นของค่าที่เป็นไปได้ของ  (X,Y)  ดังตาราง
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	X

   Y
	1
	2
	3

	1

2

3
	1/9

1/9

1/9
	1/9
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ดังนั้นฟังก์ชันความน่าจะเป็นร่วมของ  X  และ  Y  คือ

f(X,Y) = 1/9 , x=1,2,3 ,y=1,2,3

จากตัวอย่างดังกล่าวข้างต้นสมมติว่าบอล  2  ลูกที่หยิบมาอย่างสุ่มนั้นถูกหยิบมาทีละลูกแบบ
ไม่คืนที่
(ค่าที่เป็นไปได้ของ  (X,Y)  คือ  (1,2),(1,3),(2,1),(2,3),(3,1)  และ  (3,2)

ซึ่งหาความน่าจะเป็นของค่าที่เป็นไปได้ของ  (X,Y)  ดังตาราง  และเนื่องจากหยิบทีละลูกแบบไม่คืนที่จึงเป็นไปไม่ได้ที่  X  และ  Y  จะมีเลขเหมือนกัน
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ดังนั้นฟังก์ชันความน่าจะเป็นร่วมของ  X  และ  Y  คือ


f(x,y)  =  1/6  , x = 1,2,3  y=1,2,3  และ  x(y

ความน่าจะเป็นเดี่ยวของตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง

ให้  X  และ  Y  เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  ซึ่งมีการแจกแจงความน่าจะเป็นร่วมเป็น 
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f(x,y)  การแจกแจงความน่าจะเป็นเดี่ยวของ  X  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์  fx(x)  มีค่าเป็น

และเรียก fx(x)  ว่าการแจกแจงความน่าจะเป็นมาร์จินอลของ  X  (marginal  probability  distribution  of  X)


ในทำนองเดียวกันการแจกแจงความน่าจะเป็นเดี่ยวของ  Y  เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ 
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fy(y)  ซึ่งมีค่าเป็น
และเรียก fy(y)  ว่าการแจกแจงความน่าจะเป็นมาร์จินอลของ  Y  (marginal  probability  distribution  of  Y)
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ตัวอย่าง ให้การแจกแจงความน่าจะเป็นร่วมของ  (X,Y)  เป็น
จงหาการแจกแจงมาร์จินอลของ  X  และ  Y  ตามลำดับ
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วิธีทำ  การแจกแจงมาร์จินอลของ  X เป็น
[image: image74.wmf]36

x

xy

=

å

[image: image75.wmf]2.(,)1

fxydxdy

¥¥

-¥-¥

=

òò

[image: image76.wmf](

)

(

)

,

x

fxfxydy

¥

-¥

=

ò

ดังนั้น
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การแจกแจงมาร์จินอลของ  Y  เป็น
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กรณีที่ตัวแปรทั้งสองเป็นตัวแปรแบบต่อเนื่อง
คุณสมบัติของความน่าจะเป็นร่วมของตัวแปรแบบต่อเนื่อง  X  และ  Y

 1.  f(x,y) (  0  สำหรับทุกค่าของ (x,y)   
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ความน่าจะเป็นเดี่ยวของตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง
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ถ้า  X  และ  Y  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง  ที่มีฟังก์ชันความน่าจะเป็นร่วม f(x,y)  ความน่าจะเป็นเดี่ยวของ  X  คือ
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ในทำนองเดียวกันความน่าจะเป็นเดี่ยวของ  Y  คือ  

ตัวอย่าง  ถ้า  (x,y)  มีฟังก์ชันความน่าจะเป็นร่วม  ดังนี้
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จงหาฟังก์ชันความน่าจะเป็นมาร์จินัลของ  X
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วิธีทำ  
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การคาดหวังทางคณิตศาสตร์  (ค่าเฉลี่ยของการแจกแจงความน่าจะเป็นของ  X )
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ถ้า  X  เป็นตัวแปรสุ่มซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็น  f(x)  ค่าคาดหวังของ  X  คือ
ตัวอย่างที่  1ในการผลิตผลิตภัณฑ์ชนิดหนึ่ง  ได้มีการสุ่มตัวอย่างผลิตภัณฑ์นั้นมา  3  ชิ้น  เพื่อตรวจคุณภาพ  ให้  X  เป็นจำนวนชิ้นที่ชำรุดและกำหนดฟังก์ชันความน่าจะเป็น
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จงหา  E( X )

วิธีทำ     E(X)  =
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      =  1.5

ตัวอย่างที่  2  ถ้า  X  เป็นตัวแปรสุ่ม  ซึ่งมีฟังก์ชันความน่าจะเป็นดังนี้



f(x)  =
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จงหา  E(x)

วิธีทำ        E(x)
=  
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กฎของค่าคาดหวัง
1. ถ้า  a  และ  b  เป็นค่าคงที่จะได้  E(ax+b)  =  aE(X)+b

2. ถ้า  h1(x)  และ h2(x)   ต่างก็เป็นฟังก์ชันของตัวแปรสุ่ม  X  จะได้
         E[h1(x)  ( h2(x)  ]  =  E[h1(x)  ] ( E[h2(x)  ]

3. ถ้า  X  กับ  Y  เป็นตัวแปรสุ่มที่มีฟังก์ชันความน่าจะเป็นร่วม  f(x,y) , h1(x,y), h2(x,y) 

เป็นฟังก์ชันของ  x  กับ  y  จะได้

E[h1(x,y)  ( h2(x,y)  ]  =  E[h1(x,y)  ] ( E[h2(x,y)  ]

        4.   ถ้า  X  กับ  Y  เป็นตัวแปรสุ่มอิสระจะได้  E(XY)  =  E(X).E(Y)  

ตัวอย่างที่  1 ตัวแปรสุ่ม  X  และ  Y  มีค่าคาดหวัง  E(X)  =  3, E(Y)  =  -2  จงหา  E(X+Y), E(2X+Y)  และ  E(X-3Y+1)

วิธีทำ  E(X+Y)  =  E(X) + E(Y)


            =  3 – 2  = 1

           E(2X+Y)  =  E(2X) + E(Y)

                          =  2E(X) +  E(Y)



  =  2(3) – 2


              =  4

E(X-3Y+1)  =  E(X) – E(3Y) + 1



      =  E(X) - 3 E(Y) + 1



      =  3 – 3(-2) + 1



      =  3 + 6 + 1 = 10

ตัวอย่างที่  2  ตัวแปรสุ่ม  X  มีฟังก์ชัน  p.d.f


f(x)  =  2(1-x)           ;  0<x<1

                    = 0                   ;  otherwise

จงหา  E(X2)  และ  E(X-1)

วิธีทำ        E(X2)  =  
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E(X-1)     =  E(X)  -1
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โมเมนต์ของตัวแปรสุ่ม
ฟังก์ชันที่ให้โมเมนต์ของการแจกแจงของตัวแปรสุ่ม  X  แทนด้วย  Mx(t)  ซึ่งถูกกำหนดดังนี้
                                   Mx(t)  =  E(etx)

· ถ้า  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง
  


Mx(t)  =  E(etx)  =  (etxf(x)

·  ถ้า  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง
Mx(t)  =  E(etx)  =  
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ตัวอย่างที่  1  กำหนดให้  X  เป็นตัวแปรสุ่ม  มีฟังก์ชันความน่าจะเป็น  ดังนี้


f(x)  =  
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]
จงหาฟังก์ชันก่อกำเนิดโมเมนต์
วิธีทำ

Mx(t)  =  E(etx)  =  (etxf(x)



          =  (etx
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ตัวอย่างที่  2  กำหนดให้  X  เป็นตัวแปรใดๆมีฟังก์ชันความหนาแน่นน่าจะเป็น  ดังนี้


f(x)  =  
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จงหาฟังก์ชันก่อกำเนิดโมเมนต์
วิธีทำ                Mx(t)  =  E(etx)  =  
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แบบฝึกหัด 
บทที่  3  ตัวแปรสุ่มและการแจกแจง
ความน่าจะเป็น
1.  ตัวแปรสุ่มต่อไปนี้เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่องหรือตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง
1.1 จำนวนลูกค้าในธนาคารแห่งหนึ่งระหว่างเวลา  12.00 – 13.00  น.  ของวันที่  20  ตุลาคม
        พ.ศ. 2549

1.2 ยอดขายเครื่องสำอางในเดือนสิงหาคม  2549  ของห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่ง
1.3 จำนวนรถยนต์ที่ตัวแทนจำหน่ายขายได้ในรอบปีที่ผ่านมา
1.4 ปริมาณน้ำมันที่สถานีบริการแห่งหนึ่งขายได้ในสัปดาห์แรกของเดือนเมษายนปีนี้
1.5 จำนวนสินค้าที่โรงงานอุตสาหกรรมแห่งหนึ่งผลิตได้ในรอบเดือนที่ผ่านมา
2.  จากการสำรวจโรงงานที่ตั้งอยู่ในจังหวัดหนึ่ง  ปรากฏว่ามีจำนวนโรงงานที่มีคนงานจำนวนต่างๆ
     ดังนี้
	จำนวนคนงาน
	จำนวนโรงงาน

	ต่ำกว่า  25

25 – 49

50 – 74

75 – 99

100 – 124

125 – 149

ตั้งแต่  150  ขึ้นไป
	42

28

34

15

8

3

12



จงหาความน่าจะเป็นที่โรงงานแห่งหนึ่งในจังหวัดนี้จังหวัดนี้จะมีจำนวนคนงาน
2.1 ต่ำกว่า  75  คน
2.2 ตั้งแต่  100  คนขึ้นไป
2.3 ตั้งแต่  50  คน  ถึง  149  คน
3.  จากการรวบรวมข้อมูลการพิมพ์ผิดพลาดของพนักงานพิมพ์ดีดในบริษัทแห่งหนึ่งถ้าความน่าจะเป็นที่พนักงานพิมพ์ดีดของบริษัทแห่งนี้จะพิมพ์คำผิดจำนวนต่างๆในการพิมพ์จดหมายติดต่อหนึ่งหน้าเป็นดังนี้
	[image: image91.wmf]6
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จำนวนคำผิด  (X)
	    ความน่าจะเป็นที่จะพิมพ์ผิด

	0

1

2

3

4

5
	1/8

1/8

2/8

2/8

1/8

1/8


          จงหาค่าเฉลี่ย  ค่าความแปรปรวน  และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของจำนวนคำผิดที่พนักงาน
     พิมพ์ดีดของบริษัทแห่งนี้พิมพ์จดหมายติดต่อกันหนึ่งหน้า
4.  นายอนันต์ซื้อหุ้นของธนาคารแห่งหนึ่งในราคาหุ้นละ  100  บาท  จากข้อมูลการจ่ายเงินปันผลที่ผ่านมา  ถ้าความน่าจะเป็นที่เขาจะได้รับเงินปันผลเมื่อปลายปี  12  บาท  16  บาท  20  บาท  และ  35  บาท  เท่ากับ  0.25 , 0.45 , 0.20  และ  0.10  ตามลำดับ  จงหาค่าเฉลี่ย  ค่าความแปรปรวน  และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของเงินปันผลที่นายอนันต์ได้รับเมื่อปลายปี
5.  ถ้าตัวแปรสุ่ม  X  มีฟังก์ชัน  f(x)  เป็น


f(x)  =  
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จงหา  P(4 < x < 8)
นิยาม  1  ตัวแปรสุ่ม  คือ  ฟังก์ชันที่มีค่าจริง  ( ตัวเลข )  ซึ่งค่าตัวเลขนั้นหาผลลัพธ์ได้จากการทดลอง  โดยที่จะมีค่าที่เป็นตัวเลขเพียงค่าเดียวที่กำหนดให้กับจุดตัวอย่าง





นิยาม  2  การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม  X  เป็นฟังก์ชันที่แสดงว่าตัวแปรสุ่ม  X  มีค่าเท่ากับเท่าใดค่าหนึ่งในสเปซตัวอย่าง  S  ด้วยความน่าจะเป็นเท่าใด
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นิยาม  3  ให้  X  เป็นตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง  จะเรียก  f(x)  ว่าฟังก์ชันความหนาแน่นของ  X  (density  function  of  X)  เมื่อความน่าจะเป็นที่  X  อยู่ในช่วงจาก  


a  ถึง  b  มีค่าเป็นดังนี้
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หรือพื้นที่ใต้โค้งมีค่าเท่ากับ  1
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นิยาม  4  ตัวแปรสุ่ม  X  และ  Y  เป็นตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่องการแจกแจงความน่าจะเป็นร่วม  (joint  probability  distribution)  ของตัวแปร  X  และ  Y  คือ


f(x,y)  = P (X=x ,Y=y)





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.3  ���








[image: image92.wmf]6

1

10

3

dx

=

ò

[image: image93.wmf]6

10

3

x

=

[image: image94.wmf]633

0.3

101010

=-==

[image: image95.wmf];0

()

0;

x

ex

fx

otherwise

-

>

=

ì

í

î

[image: image96.wmf]5

0

x

e

-

=-

[image: image97.wmf]{

}

5

05

0

x

PXedx

-

££=

ò

[image: image98.wmf](

)

50

ee

--

=---

[image: image99.wmf]5

1

e

-

=-+

[image: image100.wmf]5

1

e

-

=-

[image: image101.wmf](

)

2.,1

fxy

yx

=

åå

[image: image102.wmf](

)

(

)

,

x

y

fxfxy

=

å

[image: image103.wmf](

)

(

)

,

y

x

fyfxy

=

å

[image: image104.wmf](

)

,,2,4,1,2,3

36

xy

fxyxy

===

[image: image105.wmf]3

1

36

y

xy

=

=

å

[image: image106.wmf]23

363636

xxx

=++

[image: image107.wmf](

)

6

;2,4

366

xx

fxx

x

===

[image: image108.wmf]36

x

xy

=

å

[image: image109.wmf]24

3636

yy

=+

[image: image110.wmf](

)

6

;1,2,3

366

y

yy

fyy

===

[image: image111.wmf]2.(,)1

fxydxdy

¥¥

-¥-¥

=

òò

[image: image112.wmf](

)

(

)

,

x

fxfxydy

¥

-¥

=

ò

[image: image113.wmf](

)

(

)

,

y

fyfxydx

¥

-¥

=

ò

[image: image114.wmf](

)

8;01,0

,

0;

xyxyx

fxy

otherwise

££££

ì

=

í

î

[image: image115.wmf](

)

0

8

x

x

y

fxxydy

=

=

ò

[image: image116.wmf]2

0

8

2

x

y

xy

=

=

[image: image117.wmf]2

0

4

x

y

xy

=

=

[image: image118.wmf]3

4;01

xx

=££

[image: image119.wmf](

)

3

4;01

0;

x

xx

fx

otherwise

ì

££

\=

í

î

[image: image120.wmf](

)

(

)

()

xfx

x

EX

xfxdx

å

=

¥

ò

-¥

ì

ï

í

ï

î

[image: image121.wmf](

)

x

X

P

=

_1149326714.unknown

_1149328916.unknown

_1150388593.unknown

_1203425531.unknown

_1203425970.unknown

_1203426062.unknown

_1203427548.unknown

_1203427960.unknown

_1203427531.unknown

_1203426023.unknown

_1203425942.unknown

_1150388700.unknown

_1203425115.unknown

_1203425435.unknown

_1150388850.unknown

_1150388879.unknown

_1150388777.unknown

_1150388836.unknown

_1150388746.unknown

_1150388654.unknown

_1150388674.unknown

_1150388609.unknown

_1150388634.unknown

_1150388460.unknown

_1150388544.unknown

_1150388568.unknown

_1150388500.unknown

_1149329087.unknown

_1149329194.unknown

_1149328993.unknown

_1149327258.unknown

_1149328300.unknown

_1149328541.unknown

_1149328710.unknown

_1149328507.unknown

_1149328263.unknown

_1149327335.unknown

_1149328155.unknown

_1149326960.unknown

_1149327111.unknown

_1149327180.unknown

_1149327021.unknown

_1149326831.unknown

_1149326859.unknown

_1149326784.unknown

_1149294590.unknown

_1149309407.unknown

_1149326476.unknown

_1149326634.unknown

_1149326651.unknown

_1149326547.unknown

_1149309444.unknown

_1149309496.unknown

_1149309416.unknown

_1149308996.unknown

_1149309124.unknown

_1149309267.unknown

_1149309004.unknown

_1149295051.unknown

_1149308873.unknown

_1149308931.unknown

_1149308970.unknown

_1149295183.unknown

_1149296323.unknown

_1149295102.unknown

_1149294865.unknown

_1149294939.unknown

_1149294711.unknown

_1149293514.unknown

_1149293816.unknown

_1149294221.unknown

_1149294475.unknown

_1149293863.unknown

_1149293745.unknown

_1149293782.unknown

_1149293703.unknown

_1149292717.unknown

_1149293173.unknown

_1149293346.unknown

_1149293431.unknown

_1149292965.unknown

_1149288101.unknown

_1149290757.unknown

_1149141040.unknown

